



原来如此

# 跷二郎腿“舒服”过后易伤身

## • 跷的是腿 伤及全身

跷起二郎腿后，身体的支撑点从坐骨变成了整个臀部，支撑面积更大。在弯腰驼背的情况下，会让人体背部的延伸面积更大，重心更稳。同时，还能放松一条腿的肌肉群，并让腿部和足底肌肉更轻松一点，这就是跷二郎腿舒服的原因。

跷二郎腿虽然舒服，但脊柱会吃不消：周围的肌肉和韧带附着在脊柱上，各自发挥着重要作用。跷二郎腿时，通常是弯腰驼背，久而久之，会引起脊柱生理弧度的改变，严重者会出现脊柱侧弯。跷的虽然只是一条腿，影响的却是全身多个部位。

**高低肩** 正常的人体脊柱从侧面看应呈“S”形，而跷二郎腿时容易弯腰驼背，此时脊柱就变成了“C”形，高低肩也就这么坐了出来。

**损伤腰背肌肉** 骨盆会带动脊柱旋转，造成肌肉拉伸，导致脊柱左右两边的软组织被动失去平衡，容易带来腰背部肌肉疲劳、酸痛。

**腰椎间盘突出** 骨盆倾斜，腰椎受力不均，身体前倾的同时脊柱弓起，易导致脊柱劳损、变形和腰椎间盘突出。

**髋关节受损** 骨盆和髋关节由于长期受压，容易酸痛，还可能导致一些骨骼发生病变。

**影响生育力** 对于男性来说，肌肉处于持续收缩状态，睾丸被紧紧夹住，局部温度升高，不利于精子生长。跷腿时间过长，前列腺血液循环不畅，分泌功能便会下降。对于女性来说，大腿内侧紧密贴合，会阴部周围温度升高，有利细菌繁殖，感染过妇科炎症的女性要注意。

**膝关节炎** 长时间保持一种扭曲状态，增加了膝关节内部结构的压力，使软骨的磨损增加。对软骨结构已经有不同程度退化的人来说，会增加患关节炎的风险。

**静脉曲张** 跷起的腿后部及腘窝处静脉受压，静脉回流受阻，静脉压力增高，这些都是造成下肢静脉曲张的隐患。

**下肢血栓** 跷二郎腿会使下肢血流不畅，可能会导致下肢血栓。患有房颤、糖尿病等疾病的患者，更要避免。

**腿型改变** 由于腿部受力不均，可能造成内侧膝关节间隙压力增加，位于关节外侧的韧带受到持续牵拉变得松弛。同时膝关节外侧的韧带一直被牵拉，导致半脱位或错位，使得腿部整体看起来就像O型腿。



## • 做好四点 降低伤害

**选择合适的椅子** 根据身高和腿长选择合适的椅子。椅子过高，坐下时双腿悬空，大腿底部受压，影响血液循环；椅子过低，坐下时类似处于下蹲姿势，骨盆及腰骶部承受的压力大，容易引起脊柱劳损。

**就坐勿超30分钟** 每次就坐时间不宜过长，最好不要超过30分钟。如果感觉腿部或生殖器很不舒服，立即到室外或通风处呆一会儿，可起到散热作用。

**常起身活动** 跷腿时两腿不要交叉太紧，经常换换腿，尽量不要长时间偏向某一侧。每坐半小时到一小时左右，起身活动5分钟。

**有意识地提醒自己** 坐下时告诉自己，不要跷二郎腿，身体应坐在凳子的前半部分，上半身要挺直，还可以在两腿间夹本杂志或一张纸来提醒自己。

需要提醒的是，如果有脊柱侧弯、内侧半月板损伤、骨关节炎、静脉曲张的患者，不建议跷二郎腿。

据《生命时报》

假如有一个姿势，能“缓解”久坐的疲惫，“跷二郎腿”一定会被提名。甚至很多人只要坐下来超过十秒，腿就会不自觉地跷起来……

这个“舒服”的姿势虽能让人一时轻松，却会给全身带来伤害：不仅让人身体变形，还会引发各部位的病痛。

为什么这个伤身的姿势能让人感到舒服呢？二郎腿还能跷吗？下面，就请医生为大家一一解答。

## 不妨一试

### 三个小动作 缓解头晕脑胀

随着人们生活节奏的加快，很多人在长时间脑力活动后会有头晕脑胀的感觉。今天分享三个小动作，以缓解这些症状。

**揉颈部** 从颈部上方开始向下揉，增加颈部的血液循环。揉的时候不要太用力，避免损伤皮肤。这个动作进行30-50次，可充分放松颈部肌肉，最后再轻轻地扭一扭脖子。

**耸肩** 颈部放松之后，需要进行耸肩。上身保持挺直，肩膀向上，到最高点后自然地向下放。此动作进行30-50次，有助加速颈动脉血液循环，让颈部的血液流向大脑，起到泵血的作用。

**空抓手** 空抓手也非常简单。五指张开，张到最大，然后紧紧地握拳，坚持1秒钟，循环张开、握拳、张开、握拳的动作，该动作进行30-50次。

以上三个小动作配合进行，一天一次就可以。

## 嘴唇干裂 这些办法管用

他的成分越少越好。

尽量不要选择有香味或颜色的润唇膏，也不要用手代替润唇膏，因为这些产品成分复杂，容易导致过敏，反而会诱发接触性唇炎。

润唇膏一般人一天使用1-3次；嘴唇特别干的人，可以在吃饭或喝水后立即涂上润唇膏。

**别舔嘴唇** 常舔嘴唇，就像在干燥的天气里勤用水洗手一样，唾液中的水分蒸发会带走皮肤本来就比较紧张的水分，形成越干越舔、越舔越干的恶性循环。

**忌食过辣食物** 辛辣的食物会对嘴唇产生刺激，使干燥恶化。一些食物如变态辣烤翅，上面的辣椒粉会强烈地刺激唇部黏膜，导致溃烂，甚至起水泡。

**嘴唇起皮不要撕** 嘴唇脱皮后，千万

## 按时吃饭 究竟是几点



按时吃饭，规律饮食，是身体健康的一个重要基础。那么，营养专家眼里的按时吃饭，究竟是几点呢？

### 早餐：7-8时

如果吃早餐太早，势必会干扰肠胃的休息，使消化系统长期处于疲劳应战的状态，扰乱肠胃的蠕动节奏。所以，能在早7时左右起床后20-30分钟再吃早餐为好，因为此时人的食欲最旺盛。另外，早餐与中餐以间隔4-5小时为好，也就是说，在7-8时之间吃早餐为好。

### 午餐：12时

午餐是一天当中最重要的一顿饭，它提供的能量占一个人全天消耗能量的40%。午饭不仅要吃得饱、吃得好，更要吃出一种“境界”。午饭的时间一定是专属于自己的，它不属于工作，不属于纠结的心境或是失衡的心态，它只属于自己和食物。

### 晚餐：17-19时

晚上20时之后最好不要再吃任何东西，饮水除外，以便让食物有充分的时间进行消化。

需要注意的是，胃部最怕不守时、不规律的情况。经常性的就餐时间紊乱，容易扰乱胃部守时混乱：胃液已经分泌了，但是胃里面没有食物，导致胃液直接侵蚀胃黏膜，时间久了就容易引发胃溃疡。

□于康



不要撕，大家可用下面的方法做个简单的护理。

取宽窄长度适宜棉片，用生理盐水湿润，然后用镊子拿起棉片一端控水，待棉片中的盐水控到将滴不滴的程度时，将其敷到嘴唇上。

每过3-5分钟再用镊子蘸一点盐水滴到棉片上来，共湿敷20分钟。

此后，在双唇涂上一层厚厚的凡士林即可。

(综合整理自网络)

## 本周药膳

### 四道食疗方 安度更年期

围绝经期女性月经周期紊乱、经量异常，同时也会伴有潮热盗汗、烦躁易怒、情绪抑郁等更年期症状。日常不妨试试下面的几道食疗方，有助改善更年期不适症状，帮助女性更好地度过更年期。

**麦枣糯米粥** 准备小麦30克、大枣10枚、糯米100克，将上述原料洗净，共同放入锅中煮粥，煮好后加入适量冰糖或蜂蜜调味，于每日晚餐食用，适用于更年期神经衰弱、失眠健忘、心神不安等病症。

若有体虚劳倦、头晕眼花等表现，还可加入龙眼肉15克同煮，但血糖异常、火旺湿重者慎加。

**枣仁合欢粥** 准备酸枣仁30克、合欢皮30克、红枣10枚、粳米50克。先将酸枣仁、合欢皮洗净，水煎取汁，再将红枣、粳米放入药汁中，熬制成粥，于每晚睡前1小时食用，适用于更年期忧郁易怒、心中烦热、辗转不眠等病症。

**浮小麦饮** 准备浮小麦30克、红枣6枚、甘草6克、龙眼肉5粒，将上述材料洗净，水煎取汁饮用，并一同食用红枣和龙眼肉。每日一次，连服7-10天，有助缓解更年期心慌、头晕目眩、面唇色淡、心神不宁等病症。

**莲子萸肉糯米粥** 准备莲子肉20克、山萸肉20克、糯米60克，洗净后一同放入锅中，加入适量清水煮粥，煮成后加入适量红糖搅匀即可。每日晚餐食用，有助缓解更年期头昏乏力、腰膝酸痛、虚汗不止、月经不调等病症。

需要提醒大家的是，更年期应注意子宫内膜癌、宫颈癌、卵巢癌等妇科肿瘤疾病的防治，如果出现不适症状，建议定期到医院筛查随访，在排除严重疾病的前提下，再挑选适宜的食疗方。

据《健康时报》

## 时令养生

冬季冷空气活动频繁，嘴唇易起皮，有的轻轻撕掉就没事了，有的会裂口。

其实，如果只是感觉唇干，没有其它表现，还算不上是疾病，可通过补水等方式自行调理。但是，一旦嘴唇起皮，那就是炎症表现了。

如果再严重到出现线状的短小的裂口，还会有血渗出，甚至还有结痂出现的话，那就是已经比较典型的唇炎了。

一般来说，比较轻微的唇炎，可以通过日常护理来缓解症状，但是对于重度唇炎，还是应该及时寻求医生的帮助。

在此，给大家分享几个护唇妙招，大家准备起来，未病先防，给嘴唇加个保护伞：

润唇膏选择简单的 润唇膏是最简单的护唇利器，不过，需要注意的是，大家在选购时，只要选择含有甘油的即可，其